

聚焦“三度” 奋楫争先

——宜春以高质量项目建设推动高质量发展

黄武平 本报全媒体记者 梁健 邹海斌

百舸争流,奋楫者先。

在高质量发展的赛道上竞速,必须牢牢抓住项目建设这个“牛鼻子”,紧抓快干、真抓实干。

今年以来,宜春市主动拉升标杆,树立“大抓项目、抓大项目”理念,加快重大项目建设,跑出高质量发展的“加速度”。

初秋,记者来到宜春重大项目建设一线,感受该市干部群众拼搏三季度的速度与激情。

◆◆ 谋划项目有高度

宜春多胜楼旁,袁山二桥建设工地,一辆辆工程车有序进出,项目建设热火朝天。

“这是秀江上的第10座桥了。”市民汤金咏时常来到多胜楼,看一看袁山二桥施工进度,拍一张城市新变化的照片。他介绍,有了这条新的跨江通道,宜阳新区、袁州新城的联系更加紧密了。

宜春站在“中心城区强起来、县市区跑起来、大宜春立起来”的战略高度,着力在谋划项目、储备项目、实施项目、争取项目上下功夫,精准谋划2023年的项目,培育打造新的增长极。

宜春市发改委主任胡峰表示,今年该市深入研究国家和省重大战略规划、重大政策导向、产业发展趋势以及群众普遍反映的难点堵点,精准谋划和安排重大项目超千个,总投资超万亿元。

打基础。宜春科学谋划交通、能源、新型基础设施等领域重大基础设施项目154个,其中包括奉新抽水蓄能电站、高安城乡一体化供水、宜春中心城区袁山二桥等项目。

惠民生。宜春聚焦群众关心关注的托幼、上学、看病等问题,谋划公共服务项目183个,其中包括职业院校、宜春市人民医院省级区域医疗中心、棚户区和

老旧小区改造项目等。

强产业。宜春围绕“1+3+N”产业发展体系,谋划新能源(锂电)、生物医药、建材家具、节能环保等重点领域产业升级项目607个。

任务项目化,项目清单化,清单具体化。宜春市重大项目推进中心主任谢航珍告诉记者,全市纳入2023年省大中型项目、省重点工程的总投资、年计划投资均实现20%以上的增长。

今年上半年,宜春纳入清单管理的1008个重大项目,累计完成年计划投资的58.8%,55个省重点项目累计完成年计划投资的54.4%。

◆◆ 推进项目有力度

项目推进的快慢和成效,是检验推动高质量发展能力和水平的试金石。今年以来,宜春开展以“比创新,争先行;比攻坚,争先锋;比效能,争先进”的“三比三争”活动。该市上下强化“抢”的意识、激发“比”的斗志、提振“争”的干劲,心往项目想,劲往项目使,拧成一股绳。

每季度举办一次重大项目开竣工活动,今年已在宜春经开区、丰城市举办两次开(竣)工活动,开(竣)工重大项目881个,总投资3233亿元。

聚焦纳入清单管理的1008个重大项目,紧盯关键环节和重要节点,督促项目单位倒排工期,挂图作战,推进在建项目加速建设、计划新开工项目如期或提前开工建设。春节、“五一”假期,宜春重大项目不停工项目数量居全省前列。

连日来,丰城市重大民生项目紫云大桥建设如火如荼,南北两岸桥墩工程正加紧建设,多台超大型机械竖立桥头,建设现场一派繁忙景象。紫云大桥预计今年10月完成主桥贯通。

为确保项目高效推进,市县两级合

力攻坚,质量与进度并举,强化项目常态化调度机制,坚持重大项目“周调度、月通报、季督查、年考核”,定期晒出各地各部门成绩。

铆足干劲加快重大项目建设,全力推进有效投资扩量、提质、增效。6月,宜春时代电池生产项目实现投产。一欣新能源项目通过招商引资引进落地,年产2亿套电池铝壳及盖板项目建设进度快、效率高。

抢抓黄金期,拼搏三季度。宜春要求各地各部门牢固树立“大抓项目、抓大项目”理念,全力推进项目建设,努力完成更多实物工作量、形成更大投资额,以高质量项目建设推动高质量发展。

今年1月动工建设的富临升华年产20万吨新型高压实磷酸铁锂及配套主材一体化项目,目前厂房主体建设已完成,预计年底实现投产。经过一年多时间建设,江西衡川新能源高性能锂离子电池湿法隔膜及涂布膜研发与生产项目,一期主体工程已完工。

在项目安排、项目推进中,宜春坚持民生项目优先,让群众共享发展红利。总投资1.8亿元的北湖学校建设项目,被纳入教育扩容提质普惠工程,自去年11月开工以来,目前7栋主体建筑已封顶。

在宜阳新区官园桥头片区河头组安置房项目建设现场,袁州区秀江双桥片区棚户区改造一期项目凤凰山小区,只见一栋栋高楼拔地而起。

民生工程事关百姓福祉。宜春坚持惠民利民,加大民生投入,持续改善民生,努力让老百姓的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

◆◆ 服务项目有温度

高质量服务,高效率推进。

眼睛向下看,脚步向下移。8月以来,宜春市、县两级党政主要负责同志

深入项目建设一线调研督导,在一线推进项目建设,鼓足干劲抓项目、扩投资、抢进度。

为推动项目建设,宜春大力优化营商环境,深化“放管服”改革,围绕项目审批、建设、投产全流程,周密细致做好服务,落实落细环评、能耗等要素保障工作,确保签约项目早落地、在建项目早建成、竣工项目早达产。

宜春实行重大项目领导挂点服务机制,每个重大项目均落实一名包保责任领导,协助开展项目各项前期工作,协调强化要素保障,协助畅通融资银企对接服务,为项目建设推进提供全程服务。

谢航珍告诉记者,对纳入清单管理的计划新开工项目,宜春按照基本建设程序,倒排工作时间节点;督促各地通过消化存量用地、集约节约用地等强化用地、用林等要素保障,积极争取上级要素支持。

为加快推进项目建设,宜春建立重大项目建设协调推进工作联席会议制度,由市发改委牵头,市直有关部门参加,分类别、分权限、分层级及时协调解决。

宜春把项目建设作为检验干部担当尽责的试金石,强化考核评比,切实把压力传递到位,把责任落实到人,促进项目建设提速增效。

广大党员干部发扬奉献精神,脚踏实地,深入一线协调解决项目建设难点堵点问题,以时不我待、只争朝夕的精神,确保项目安全高效有序推进。

抓工期、赶进度,江西恩博锂电池干法隔膜项目第一条产线已试投产,正加速释放产能。江西优钛新材料覆铜板(FCCL)项目5条压合线、1条涂布线设备已顺利试产。

干起来、赛起来、跑起来。在宜春大地,项目建设快马加鞭,如火如荼,拼搏三季度的劲头不减,高质量发展的好势头正旺。

宜春深化审计监督增进百姓福祉
强化使命担当

本报宜春讯 (全媒体记者梁健 通讯员李璐)聚焦民生福祉促保障,组织开展民生项目审计,推动各项惠民富民政策落实到位;聚焦国企改革促安全,全面摸排市级一、二类企业基本情况,有序推进国资国企改革创新三年行动……近年来,宜春市审计局围绕中心,服务大局,当好“经济卫士”,强化使命担当;聚焦公共资金、国有资产、国有资源,不断深化举措、强化管理、深化监督,以高质量审计监督护航宜春高质量发展。该局2021年、2022年连续两年获全国优秀审计项目一等奖。

近年来,宜春市审计系统创新观念,以系统思维推动审计工作开展,以一体推进“揭示问题、规范管理、促进改革”为目标,拓展监督视角,提升审计层次,发挥“一审二帮三促”的作用;重点关注涉及若干个单位职能相互交叉、行业性等问题,通过审计一个单位,推动多个单位联合解决问题,做到审计一个单位,规范一个行业。今年上半年,该局完成审计项目29个,提出审计建议76条,促进建章立制8项。

坚持闭环管理,在审计立项、现场实施、成果提炼等各环节,做到责任到人,层层压实。宜春市审计系统从群众关心的热点、难点、堵点问题切入,精准选取审计项目,先后开展粮食领域、高标准农田领域等专项审计;制订项目实施流程图,研发审计项目管理系统,实行七级质量控制,25个节点环环相扣,进行标准化、模块化、可视化质量管理,实现审计全过程质量控制;后端促成果提升,按照“报告+专报+课题”的思路,分析提炼审计报告中倾向性、典型性问题,为科学决策提供依据。同时,立足经济监督定位,聚焦主责主业,有效发挥审计服务保障作用。建立市级经济责任审计对象清单,有重点、有计划确定审计对象。

万载“内外兼修”打造高品质之城

本报万载讯 (全媒体记者邹海斌 通讯员敖婷、丁斌祥)万载县围绕“建设富强美丽和谐宜居新万载”目标,按照“融入宜春、聚力园区、双城联动、特色彰显、宜业宜居”的定位,老城区改造注重市井烟火气,新城区建设突出活力与品质,让老城区保住“里子”,新城区彰显品质。

近年来,万载以民生需求为导向,顺应群众期盼,启动美丽宜居城市建设工程。该县打通菜市路、环城北路等7条“断头路”,拓宽万根竹路、东大路西段等8条“瓶颈路”;全面推进城区老旧管网隐患治理,扩容提质,对5.6公里路段进行污水管网更换、雨污分流等改造。去年以来,该县共完成14个片区的改造,惠及3677户居民。此外,在对老城区更新改造过程中,该县注重文化传承、活化历史遗存,树立文化品牌、彰显城市品质。在保留历史老街区的同时注重延伸文化内涵,突出红色、古色、绿色,彩色风格,悠闲、雅致、市井、传统的城区成为夜经济消费热点。新建衙背山公园、布城水系带状公园、矿山公园,建成南门社区、建成社区、乌溪河三个运动小游园,改造建设县图书馆等5个城市书房,构建15分钟“生活圈”“运动圈”“阅读圈”。

在“双城联动”战略的驱动下,万载新城区建设围绕调整城市功能布局、补齐民生短板两个关键点,把人民群众的满意度作为衡量规划编制和实施水平的标准。新城区建设以蓝绿为底色,全面落实海绵城市理念,不断改革创新,有序承接老城区功能,进一步完善城市功能,不断提升人民群众的幸福感。

明月山暑期旅游市场持续升温

本报宜春讯 (谢文凡)啤酒音乐节、电音烟花秀、泼水节送清凉……连日来,丰富多彩的文旅活动,吸引全国各地游客前往宜春明月山风景名胜区度假旅游。

为促进暑期旅游市场发展,宜春市明月山旅游集团多措并举,全力打好文旅复苏“组合拳”,紧扣“夏露营避暑”等主题,融合轻奢露营、玩水避暑等时尚年轻元素,山上山下齐发力,策划举办系列暑期主题活动;通过延长开放时间,亮化升级改造等举措,聚力优化服务品质,提升游客体验感。同时,聚焦年轻人消费新热点,开展啤酒音乐节等沉浸式夜游活动,吸引游客前来游玩打卡;举办“月下之舞”明月山全国街舞精英挑战赛,为观众带来动感酷炫的舞蹈盛宴;通过打造包括艺术表演、美食小吃等多项内容的优质度假胜地,为旅游市场持续升温注入强劲动能。

观看明月千古情实景演出、探寻硒泉文化、品尝富硒美食……宜春市明月山旅游集团推出“全球学子嘉游赣”,让学生可免门票游明月山。面对暑期旅游高峰,明月山切实加强安全技能培训,全力保障景区安全运行;组建志愿服务队,为游客提供旅游咨询等贴心服务。

袁州区出战“村BA”赛出精气神

本报宜春讯 (林欣 通讯员胡霞、彭丹)传球、突破、上篮,得分……日前,江西首届“村BA”篮球赛在瑞金市举行,袁州区彬江镇英山群盟队作为宜春市唯一一支参赛队伍,获得亚军,并获评最佳人气球队。

据悉,彬江镇英山群盟队的队员年龄大多在23岁左右,他们来自各行各业,是一支年轻的新生力量。彬江镇党委副书记孙宇自豪地介绍:“此次参赛收获很多,特别是常年在外的年轻人,对家乡的归属感更强了。”

彬江镇英山群盟队出战全省“村BA”,是袁州区丰富群众文化生活、打造精品球队的一个缩影。为推动乡村振兴,凝聚治理合力,近年来,袁州区围绕群众的精神文化需求,建设了多个篮球场、游泳馆、羽毛球场等活动场所,并配备基础健身器材和运动器材,不断完善设施建设。同时,大力发展乡村体育运动,营造全民健身的新风尚,构建更高水平的全民健身公共服务体系,不断提升群众的获得感、幸福感。



绿色航运

日前,俯瞰位于丰城市曲江镇的龙头山航电枢纽,两岸绿意盎然,城市建筑、河流相映成景。龙头山航电枢纽以发电、航运、城市交通为主,兼具防洪灌溉、供水、养殖、旅游等功能,今年上半年总发电量5.23亿千瓦时,在源源不断输送绿色能源的同时,助推绿色航运发展。

特约通讯员 王莹 摄

本报宜春讯 (全媒体记者梁健)明月山麓,峰峦叠翠,郁郁葱葱;秀江两岸,绿意浓浓,美景如画……初秋时节,行走在宜春大地,一片生机勃勃。近年来,宜春市积极提升财政保障能力,大力推进生态文明建设,积极描绘生态文明新画卷。

宜春市加快构建“1+3+N”现代产业体系,积极布局绿色生态产业,支持培育产业发展新动能。2021年以来,市级安排产业集群发展专项资金累计超6亿元,采取工业企业技术改造专项补助和实施工业发展奖补方式,支持绿色制造体系建设;市级安排科技专项资金1.65亿元,统筹人才发展专项资金1.8亿元,支持实施技术攻关、招才引智等,推动科技创新发展;市级统筹资金2088万元,支持编制和推进碳达峰试点建设。截至今年7月,该市新增省级绿色园区5个、省级绿色工厂39家、省智能制造标杆企业15家。

筑牢生态底色 激发绿色动能

宜春“真金白银”护绿水青山

生态乡(镇)148个。

创新构建完善生态保护补偿等制度,健全生态价值实现机制。宜春市推进城市更新过程中,注重实施生态修复,2021年以来,统筹资金14.49亿元支持推进城乡一体化发展;安排新农村建设专项资金近5亿元,支持开展农村人居环境整治提升五年行动等;投入废弃矿山生态修复资金突破2亿元,支持解决矿山生态修复难题。同时,倡导节能低碳,构建绿色家园,2021年以来,中心城区累计投入各类资金超过10亿元,用于生活垃圾分类投放、收集、转运和综合处理项目等,擦亮城市底色,提升幸福成色。

把绿色低碳理念贯穿工作始终,不断优化财政支出结构。宜春市推进城市更新过程中,注重实施生态修复,2021年以来,统筹资金14.49亿元支持推进城乡一体化发展;安排新农村建设专项资金近5亿元,支持开展农村人居环境整治提升五年行动等;投入废弃矿山生态修复资金突破2亿元,支持解决矿山生态修复难题。同时,倡导节能低碳,构建绿色家园,2021年以来,中心城区累计投入各类资金超过10亿元,用于生活垃圾分类投放、收集、转运和综合处理项目等,擦亮城市底色,提升幸福成色。